

# “诸葛里”步行街:特色街区点亮夜经济

“宝剑锋从磨砺出”“孤帆一片日边来”……日前,记者来到“诸葛里”步行街,只见这里灯火璀璨,一步一诗。街头树梢上,“古诗词+灯饰”的创意,让曾经以美食著称的街区瞬间充满文化气息,营造了边读诗边逛夜市的“洛式”浪漫。

“诸葛里”步行街位于伊滨区福民巷与惠民巷交会处,紧邻福民嘉苑小区,周边人口密集、商业氛围浓厚。自2023年9月建成投用以来,该步行街已吸引约80个摊贩进驻,逐渐成为周边市民夜间休闲首选地,人气集聚效应明显,初步点亮区域夜经济。

每晚8点,自福民巷步入该步行街,伴着扑面而来的美食香气,笑声、歌声、吆喝声此起彼伏,“诗意”氛围下是夜间“小聚”的居民,街区热闹程度堪比节庆。

“我也‘妹’有口音,你们咋知道我是东北人?”在该步行街中段,一个烧烤摊的老板下双喜好奇地发问,说话的工夫他还不满地翻着手里的烤串儿。下双喜是黑龙江人,自去年9月起便在“诸葛里”步行街摆摊卖烤串儿,每天下午4点多出摊,夏季次日凌晨2点多才打烊。晚上7点到10点是客流高峰,光顾小摊的顾客除了周边居民,还有住在附近的



“诸葛里”步行街

游客。该步行街临近龙门石窟景区,周边民宿不少,部分来洛游客选择在此处居住。

有人流便有商机,自开业以来,烧烤摊的生意令他十分满意。“洛阳发展好,才吸引我不远千里来此创业。”下双喜说。

喜悦。

除部分外地摊主和游客外,街区内往来的,大多是伊滨人。“诸葛里”步行街周边分布着诸葛社区、西韩社区、刘井社区3个社区,以及华耀城市场等2个市场,能够辐射近15000人,为周边居民提供了不少创业机会。

家住诸葛社区的王高军一家,自该步行街开业便开始在街上经营一个烤面筋摊。一到夜间,摊位上香气四溢的辣椒、翻飞的孜然粉涂抹在弹力的面筋上,再经过高温炙烤,从旁边经过的居民大都难抵诱惑,便顺手买上几串儿。“每晚几乎都有2000多元营业额,在家门口做生意,生活美得很。”王高军说。

进入9月,“诸葛里”步行街也将迎来开业周年庆。该步行街相关负责人介绍,周年庆时,街区内将有汉服走秀、舞狮表演等演艺项目,进一步烘托步行街氛围。下一步,“诸葛里”步行街计划引入非遗烙画、非遗剪纸体验、漂漆画扇体验等新项目,并使舞龙、河洛大鼓、马战鼓、康庄大鼓等传统文化表演常态化,为市民提供多样化娱乐方式,助力伊滨区夜经济发展。

洛报融媒记者 李晓楠 文/图

# 校地联动 为暑期托管“加油”



大学生志愿者在“暑期加油站”义务带娃

起势、握拳、劈掌、踢腿……近日,在偃师区缙纜镇双泉村新时代文明实践站,“暑期加油站”武术公益培训班结业仪式举行,十几名青少年在广场上整齐列队,认真地向老师、家长展示学习成果。

自7月以来,双泉村依托新时代文明实践站开办“暑期加油站”,由大学生志愿者组成看护队伍,并开设为期一个半月的武术、舞狮公益课程,不仅有效解决了部分家长“带娃难”的问题,也进一步丰富了孩子们的假期生活。

上个月,偃师区府店镇迎来了西安明德理工学院“三下乡”社会实践队。在为期9天的社会实践活动中,29名队员结合自身所长组成普通话推广队、“花样年华”文艺支教队、“缤纷风采”文化传承队、“绘梦”墙绘队,以府西小学为文明实践阵地,为当地学生开设涵盖普通话教学、书法、舞蹈、声乐、剪纸、绘画等内容的特色课程。

记者了解到,今年暑期,偃师区积极开展“暑期加油站”文明实践项目,广泛动员社会各界爱心人士在“暑期加油站”参与爱心托管、打造公益课堂、开展志愿服务,为群众提供教育与托管相结合的暑期服务。

在实践中,偃师区将“暑期加油站”文明实践项目与“三下乡”社会实践活动相结合,引导基层利用现有资源组建“村(社区)工作者+大学生志愿者”看护辅导团队,根据孩子们的需求开展暑期作业辅导、经典阅读、安全教育等活动,开设英语、书法、绘画等特色课程,进一步丰富孩子们的假期生活,赋能乡村振兴。

截至目前,偃师区已先后与河南工程学院、西安明德理工学院等高校达成校地共建合作共识,累计在“暑期加油站”举办日常礼仪培训、机器人编程教学、剪纸教学和传统文化讲堂等各类活动360余场次,惠及辖区青少年1.5万人次。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 石丹婷 文/图



# 品味历史 二里头文创糕点上新

用洛阳铲吃糕点是一种怎样的体验?昨日,二里头夏都遗址博物馆发布“最早的中国”系列新版文创糕点,其设计灵感源于馆藏中国宝级文物——镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰。

记者在发布会现场看到,该文创糕点为礼盒包装,盒子主体以“古青铜绿”为主,其表面是产品的形象IP与镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰的轮廓。礼盒内部包含仿镶嵌绿松石兽面纹铜牌造型设计的糕点月饼,其将珍贵文物元素与传统中秋美食相结合,既传承了中华文化,又丰富了博物馆文创产品的种类。

值得一提的是,盒中除了糕点,还包含一把洛阳的考古“神器”——洛阳铲。除了作为文创产品,该洛阳铲还充当以往糕点礼盒中刀叉的作用,成为食用糕点的餐具,给餐饮过程带来别样体验。

近年来,为了让文物“活”起来,二里头夏都遗址博物馆联合多方力量积极探索新模式。本次将文物元素融入糕点制作,也是该馆对文物“活”化的又一次创新探索,以期通过美味,让更多人了解洛阳、了解“最早的中国”二里头。

洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 贾中宝 文/图



镶嵌绿松石兽面纹铜牌饰文创糕点



洛阳铲文创产品

# 清风洛阳

## 洛宁:

### 靠前监督压实文化遗产保护责任

今年以来,为助力文化遗产保护,弘扬中华优秀传统文化,洛宁县纪委监委将文化遗产保护工作列入政治监督清单,聚焦文化遗产保护领域重点部门、关键环节、重要人员,主动靠前监督、跟进监督,压紧压实相关部门在文化遗产保护中的主体责任、监管责任,推动文化遗产保护各项决策部署落地见效。

该县纪委监委紧盯文物工程项目审批建设、文物资源日常保护、文物消防安全等重点,运用“纪检监察+职能部门”监督模式,对全县文物保护单位开展实地抽查,严肃查处破坏文物古迹整体风貌、侵占挪用文化遗产保护经费、在工程项目中以权谋私等方面

突出问题。对于发现的古建筑内摆放香炉烛火、周边及内部堆放杂物、电线未穿金属保护管等问题,现场监督整改并跟踪问效,确保各项保护措施和要求落实落细、有力有效。

为进一步提升监督质效,该县纪委监委联合县文广旅、公安、消防等部门,有重点地对市级以上文物保护单位开展实地检查,发现整改消防安全隐患7处,督促文物保护单位及相关部门、各乡镇(街道)全面开展安全隐患大排查,列出“排查”“隐患”“整改”三张清单,全面梳理汇总清单内容,并根据排查出的安全隐患事项,为全县文物保护单位新配备灭火器200余个,切实把消防安全隐患消除在萌芽状态。(郭瑞丹)

## 伊川:

### 用活“身边案” 警醒“身边人”

近日,伊川县纪委监委组织全县党政机关主要负责同志、纪检监察干部等130余人走进法庭,现场旁听一起公职人员职务犯罪案件庭审,以“身边案”警示“身边人”。

庭审现场,通过法庭调查、举证质证、法庭辩论、被告人陈述等环节,清晰还原了一名领导干部在贪欲驱使下,丧失理想信念、突破廉洁底线、触碰纪法红线的过程。通过被告人“现身说法”,庭审现场变为“警示教育课堂”,为现场党员干部敲响廉洁自律的警钟。

“这种‘面对面’‘实打实’的警示教育形式让我内心深受触动、深感震撼,今后要时刻保持清醒头脑,做到警钟长鸣、慎独慎微……”“沉浸式”接触法庭审理,聆听被告人违法犯罪的带路历程,给在场的每一名党员干部带来了强烈的心灵震撼和思想警醒,引导大家对照检视、反躬自省,收到了以

案明纪、以案释法、以案为鉴、以审促廉的良好教育效果。

近年来,该县纪委监委积极探索警示教育的形式和载体,把开展警示教育作为加强清廉伊川建设、一体推进“三不腐”的重要抓手,通过编印警示教育读本、拍摄警示教育片及在重要时间节点编发廉洁提醒短信等方式,不断提升警示教育的针对性和实效性,引导党员干部筑牢拒腐防变思想防线。今年以来,已组织2批次200余名党员干部到法院旁听庭审,接受警示教育。

“身边的典型案例是最鲜活的‘教科书’,也是最有效的‘清醒剂’。”该县纪委监委相关负责人表示,将以警示教育为抓手,扎实开展党纪学习教育,深入挖掘警示教育资源,做深做实查办案件“后半篇文章”,实现查处一案、警示一片、治理一域的综合效应。(郭园园)

## 栾川:

### “点线面”结合 推动警示教育走深走实

今年以来,栾川县纪委监委把深化警示教育作为一项长期性、经常性、基础性工作,聚焦案件查办全流程,着力解决警示教育“重点怎么选”“内容怎么挖”“资源怎么用”等问题,通过“点线面”三个维度,推动警示教育走深走实,引导党员干部引以为戒、醒悟知止。

宣布处分决定是该县纪委监委做好警示教育“点上发力”的重要抓手,采取“室组地”联动模式,实行“一案一宣布”,通过“受处分人谈感悟+党组织负责人谈问题+纪检干部谈纪法”等形式,层层递进、明纪释法、警示震慑,让处分决定“一张纸”成为警示教育“一堂课”。

在充分发挥个案警示教育作用的基础上,该县纪委监委突出重点领域,

聚焦重点人群,在教育医疗、自然资源等多个领域开展专项“条线教育”,先后召开系统警示教育大会,分层级进行集体廉政谈话6场次,组织以案促改专题研讨4次,持续放大典型案例、“身边案”的警示震慑效果。

为形成既抓“关键少数”、重点领域,也带动“绝大多数”的警示教育一体化格局,该县纪委监委依托党纪学习教育,持续推动县局级警示教育馆规范化建设,为全县27个单位1600余名党员干部提供“定制式”警示教育,发放《忏悔录》《警示教育读本》等案例教材300余套,累计组织1.2万名党员干部学习典型案例、交流感悟体会,强化案件资源向教育资源充分转化,提升警示教育的浸润力。(庞敏)

## 瀍河:

### 以好家风涵养清朗党风政风

家风正则民风淳、党风清、政风廉。今年以来,瀍河区纪委监委将家风建设作为党员干部作风建设的重要内容,通过组织开展系列活动,将廉洁教育融入家庭日常生活,以廉洁家风涵养清正党风。

该区纪委监委加强与宣传、组织、教育、妇联等部门沟通联系,通过组织开展“清廉家庭”“文明家庭”选树、“小手拉大手”助廉活动、亲子阅读分享、廉政家访等,推动廉洁家风进学校、进机关、进村(社区),共同建设好家庭、涵养好家教、培育好家风。

同时,该区纪委监委坚持“线下”“线上”相结合,创新采用新媒体手段,以洛阳民俗博物馆优秀家风匾额为依托,用“手绘+故事”形式,制作系列长图,将家风匾额从“线下”搬到“线上”,以字书廉、以画绘廉,引导广大党员干部持续提升廉

洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉。

聚焦领导干部这一“关键少数”,该区纪委监委把整治领导干部利用职权或影响力为亲友牟利等作为家风建设重点,制定领导干部插手干预重大事项记录、报告和追究实施办法,强化谈心谈话、专项监督、日常监督和巡察监督,对发现的苗头性、倾向性问题,及时进行教育提醒,推动领导干部把廉洁教育纳入家庭日常生活,从严管好亲属和身边工作人员。

“家风与党风、政风紧密相连,是党员干部检验自身作风的‘试金石’。”该区纪委监委相关负责人表示,将持续以家风建设为切入点,激发家庭廉细胞,积极推动新时代廉洁文化建设入脑入心、走深走实。(方瑞娜 王可欣)

## 太极健身比赛 展现银发风采

昨日,我市首届银发艺术展示交流活动暨“银发勃发 乐享人生”太极健身比赛在市老干部教育活动中心举行,共有来自各县区、市直单位的16支队伍240余名老同志参加比赛。

本届活动由市文广旅局、市委老干部局主办,市文化馆、市老干部教育活动中心承办,在全市范围内组织动员社会各界老年人积极参与太极健身活动,以团体比赛方式展现我市老年人热爱生活、昂扬向上的精神风貌。

洛报融媒记者 李雅君 通讯员 杨亚菲 摄



## 全力整治电动三轮车乱象

为维护交通秩序,减少事故,近日,市公安局交警支队在车站、夜市及商场周边,加大对电动三轮车违法载人、乱停乱放、逆行、闯红灯等交通乱象的整治力度,确保道路安全畅通。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 郭红胜 摄



## “变废为宝”有乐趣

用一个旧纸盒、一个旧纸杯能做什么?近日,在涧西区厂前二社区“变废为宝”亲子主题活动中,10余名小朋友用巧手和想象将它们做成了小花篮、金鱼画等多种装饰品。在活动中,志愿者为小朋友们科普了垃圾分类的标准和意义,并引导小朋友们充分发挥想象力,将旧纸盒、旧纸杯等二次利用,做成一件件精美的装饰品。洛报融媒记者 王若馨 摄